

ЮРИДИЧЕСКАЯ газета

21 июля
2023 года

№53 (3757)

ZANMEDIA.KZ



ИТОГИ КОНКУРСА

НАЗВАНЫ ПРИЗЕРЫ РОЗЫГРЫША

17 июля 2023 года в стенах ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ» состоялся розыгрыш призов для читателей, оформивших подписку за второе полугодие на «ЗАҢ ГАЗЕТИ», «ЮРИДИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА» и журналы «ЗАҢ», «ФЕМИДА».



Победителей конкурса определил компьютер. Главный приз – iPhone 14 Pro Max выиграл Жанат Хабаров из г. Атырау. Обладателями других ценных призов стали подписчики:

- О. Дуйсенов, Теренозек, Кызылординская область (утюг Tefal);
- Б. Сауран, г. Туркестан (фен Rowenta);
- Н. Отеулиева, Мангистауская область (болгарка);
- Т. Айткулова, г. Каракия, Мангистауская область (Redmi Note 11 Pro);
- Р. Шамшиев, Айтеке би, 29 (пылесос Bosch);
- Б. Кузембаева, г. Жаркент (эл. мясорубка Mouline);
- Л. Ахатова, г. Астана (часы Apple Watch);
- А. Инешева, г. Актау (микроволновая печь New Samsung);
- Г. Тилепова, г. Актобе (наушники AirPods);
- А. Рахимбаева, ВКО (перфоратор);
- А. Алимova, г. Каракия, Мангистауская область (Redmi Note 11 Pro).



Кроме этого, были определены победители, которые получили сборник детективных произведений «Шытырман», выпущенных при поддержке ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ».

Обладателями сборника детективов стали А. Досмухамбетова (г. Атырау), Д. Альменов (г. Шахтинск), Ж. Киярова (г. Атырау), У. Кабылбек (г. Алматы), Б. Кушкинбай (г. Актау), М. Татимова (г. Алматы), Б. Сақауов (ЗКО), Б. Боскенов (г. Алматы), М. Шаббекова, А. Рыскалиев (СКО).

Аскар ЖОМАРТ

САММИТ

КАЗАХСТАН ЗАИНТЕРЕСОВАН В УВЕЛИЧЕНИИ ОБЪЕМОМ И ДИВЕРСИФИКАЦИИ СТРУКТУРЫ ЭКСПОРТНЫХ ПОСТАВОК ТОВАРОВ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА В АРАБСКИЕ СТРАНЫ.



КАЧЕСТВЕННО НОВЫЙ УРОВЕНЬ СОТРУДНИЧЕСТВА

Вопросы продовольственной безопасности и другие приоритетные направления дальнейшего сотрудничества стран Центральной Азии и арабских государств Залива озвучил Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев на Саммите «Центральная Азия + Совет сотрудничества арабских государств Залива» в Джидде. Саммит прошел под председательством наследного принца Саудовской Аравии Мухаммеда бин Салман Аль Сауда.

Президент Республики Казахстан отметил важность встречи, подчеркивающей взаимное стремление вывести многоплановое сотрудничество на качественно новый уровень.

– На международной арене наши государства придерживаются единых или схожих взглядов по вопросам глобаль-

ного устойчивого развития, разделяют общие цели по обеспечению всеобщей безопасности и стабильности. Безусловно, крепкой основой наших отношений служат исторические связи, единые духовные ценности, узы дружбы и братства. Казахстан придает исключительное значение сегодняшней встрече. Страны Залива, обладая огромным политическим влиянием, экономическим и инвестиционным потенциалом, выступают нашими важнейшими партнерами по многим ключевым направлениям. Активизация внутрирегионального сотрудничества государств Центральной Азии и укрепление глобальной значимости региона открывают совершенно новые возможности для расширения нашего многопланового взаимодействия. Безусловно, свой весомый вклад в это дело вносят диалоговые форматы «ЦА+», – сказал Касым-Жомарт Токаев.

Глава государства представил ряд инициатив по развитию дальнейшего сотрудничества, выделив такие направления, как расширение торгово-экономических связей, активизацию инвестиционного сотрудничества, развитие транзитно-транспортной сферы, углубление энергетического сотрудничества, обеспечение продовольственной безопасности и развитие межрегионального туризма.

Он заявил о готовности Казахстана в кратчайшие сроки увеличить свой экспорт в страны Залива по 100 товарным позициям на сумму около 400 млн долларов.

(Окончание на 3-й стр.)

АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

Проблемы прав человека остаются очень актуальными в Казахстане. Также это касается и ситуации с семейно-бытовым насилием, уровень которого ежегодно растет. В ноябре 2022 года Глава государства подписал Конституционный закон «Об Уполномоченном по правам человека в РК», и в конце прошлого года в регионах страны открылись представительства казахстанского омбудсмена. Данный институт активно развивается, о чем свидетельствует статистика. Так, в 2021 году в адрес Уполномоченного по правам человека поступило 1855 обращений, в 2022 году – 3874 обращений. За пять месяцев этого года рассмотрено 2318 обращений.

ОСТАНОВИТЬ НАСИЛИЕ В СЕМЬЕ

Представитель Уполномоченного по правам человека в Республике Казахстан по г. Алматы Казыбек МАЛДЫБАЕВ рассказал корреспонденту «ЮГ» о проводимой работе Представительства.

– Казыбек Малдыбаевич, расскажите, пожалуйста, об основных задачах и роли Представительства института Омбудсмена по защите прав и интересов граждан?

– Начну с того, что в соответствии со ст. 83-1 Конституции РК и ст. 1 Конституционного закона РК «Об Уполномоченном по правам человека в Республике Казахстан», первоочередной задачей омбудсмена является содействие восстановлению нарушенных прав и свобод человека и гражданина,

способствование продвижению его прав и свобод. Представитель от имени и по поручению Уполномоченного осуществляет работу в рамках своих функциональных обязанностей.

Представительство полноценно начало функционировать с начала этого года, проводится работа по выстраиванию эффективного института реагирования на обращения граждан о защите своих прав. Помимо работы с гражданами, мы будем выстраивать целую систему внесения предложений по мерам защиты прав человека путем изменения законов, практики работы государственных органов.

(Окончание на 3-й стр.)

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

В РАМКАХ РЕАЛИЗАЦИИ ПИЛОТНОГО ПРОЕКТА ПО ЗАОЧНОМУ ФОРМАТУ ПРОВЕДЕНИЯ МЕДИКО-СОЦИАЛЬНОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ ДЛЯ УСТАНОВЛЕНИЯ ГРУППЫ ИНВАЛИДНОСТИ ПО ИТОГАМ 6 МЕСЯЦЕВ 2023 ГОДА БЫЛО РАССМОТРЕНО БОЛЕЕ 31,7 ТЫСЯЧ ЗАЯВОК СО ВСЕХ РЕГИОНОВ КАЗАХСТАНА

ЭТО СОСТАВЛЯЕТ
24,7 ПРОЦЕНТА ОТ ОБЩЕГО
КОЛИЧЕСТВА ЛИЦ С
ИНВАЛИДНОСТЬЮ, ПРОШЕДШИХ
ОСВИДЕТЕЛЬСТВОВАНИЕ

НА 18 ИЮЛЯ 2023
ГОДА К ПРОЕКТУ
ПОДКЛЮЧЕНО БОЛЕЕ
740 МЕДИЦИНСКИХ
ОРГАНИЗАЦИЙ

В 2022 ГОДУ БЫЛО РАССМОТРЕНО **57,1** ТЫСЯЧ ЗАЯВОК ПО
ЗАОЧНОМУ ОСВИДЕТЕЛЬСТВОВАНИЮ, ЧТО СОСТАВЛЯЕТ
22,7 ПРОЦЕНТА ОТ ОБЩЕГО КОЛИЧЕСТВА ЛИЦ С
ИНВАЛИДНОСТЬЮ, ПРОШЕДШИХ ОСВИДЕТЕЛЬСТВОВАНИЕ

КОММЕНТАРИЙ

О ЛЕГАЛИЗАЦИИ ИМУЩЕСТВА

В 2006 году был принят Закон РК «Об амнистии в связи с легализацией имущества», согласно преамбуле к которому следует, что этот Закон регулирует общественные отношения, связанные с проведением государством исключительно разовой акции по легализации имущества посредством освобождения граждан и юридических лиц, легализовавших имущество, от ответственности за совершение отдельных преступлений, административных правонарушений и дисциплинарных проступков, предусмотренных законами РК.



Кайрат ТЕМИРХАНОВ,
председатель
Карабалыкского
районного суда
Костанайской области

Однако, после проведенной легализации недвижимого имущества возникли проблемы, которые вынуждены разрешаться в судебном порядке, в различных формах судопроизводства.

Так, в соответствии с Законом, легализации подлежало недвижимое имущество, находящееся на территории РК, права на которое не оформлены в соответствии с законодательством РК, а именно право собственности, которое не было зарегистрировано в регистрирующем органе, на тот момент – в 2006-2007 годах не было регистрации в органах юстиции.

В соответствии с п. 2 ст. 118 Гражданского кодекса, права на недвижимое имущество возникают, изменяются и прекращаются с момента государственной регистрации. То есть, право собственности на жилье возникает с момента государственной регистрации.

Вместе с тем, после обретения независимости, и в период становления казахстанского законодательства, с появлением частной собственности, с принятием первой Конституции страны и Гражданского кодекса РК не все граждане смогли своевременно зарегистрировать свое право собственности на жилье, в том числе полученное в рамках приватизации 1991-1994 годов.

Граждане, которые имели на руках договоры приватизации на квартиру (дом), вместо того, чтобы пойти в органы юстиции за регистрацией права собственности, почему-то шли в Комиссии по проведению легализации недвижимого имущества. В свою очередь, рассмотрев пакет документов и проверив объект недвижимости по базам органа юстиции на предмет наличия либо отсутствия госрегистраций прав на объект легализации, Комиссия принимала соответствующее решение. Комиссия по проведению легализации недвижимого имущества, удостоверившись в отсутствии регистрации прав на объект легализации, как правило, принимала положительное решение. Вот здесь и кроется ошибка таких комиссий.

По моему мнению, Комиссия должна была рекомендовать субъекту легализации (прим. гражданину) обратиться с соответствующим пакетом документов в органы юстиции для оформления прав на квартиру (дом), затем получить через местный исполнительный орган (акима) земельный участок в соответствии со ст. 52,43 Земельного кодекса.

Однако, в результате массовой легализации, когда был большой поток заявлений на легализацию, у Комиссии реально не было возможности поработать как необходимо. Поэтому появлялись ошибки, которые вылились в реальные проблемы простых граждан.

К примеру, гражданин Амангельды А., выступающий покупателем по договору о приватизации трехкомнатной квартиры, и совместно проживающие с ним супруга и дети приобрели в частную собственность квартиру в двухквартирном жилом доме, который расположен на земельном участке.

Естественно, как в большинстве случаев земельный участок в договоре приватизации не указан. Данный договор о приватизации квартиры по-

купатель в органах юстиции не зарегистрировал.

И вот, 06.02.2007 года по его обращению Комиссия по проведению легализации недвижимого имущества принимает решение о легализации вышеназванной квартиры за субъектом обращения, то есть, за Амангельды А.

Затем он регистрирует решение о легализации квартиры и акт введенного легализованного объекта недвижимости в эксплуатацию в органах юстиции, и в последующем оформляет земельный участок под этой квартирой за собой единолично.

В январе 2013 года умирает мать, затем в феврале 2022 года умирает отец. Вот здесь у наследников возникли проблемы: они не могут получить наследство после смерти родителей, так как имеется ряд нарушений.

Во-первых, у одного человека Амангельды А. на один объект недвижимости имеется два правоустанавливающих документа: договор о приватизации квартиры и решение о легализации этой же квартиры.

Во-вторых, в соответствии со ст. 227 Гражданского кодекса – квартира, выкупленная (прим. или приобретенная безвозмездно) нанимателем в соответствии с законодательством РК о государственном имуществе и жилищных отношениях жилище в домах государственного жилого фонда, перешла в совместную собственность нанима-

До 01.07.2021 года такие иски рассматривались в рамках гражданского судопроизводства, а именно Главы 29 ГПК, и суды, как правило, принимали положительное решение по иску, понимая, что собственники не могут реализовать свои права на имущество.

С 01.07.2021 года такие иски рассматривались уже судами СМАС. После отмены правоустанавливающего документа (решения о легализации недвижимого имущества) следом шла отмена государственной регистрации такого решения в регистрирующем органе (прим. отмена госрегистрации, как на квартиру, так и на земельный участок). Затем на основании свидетельства на неимущественные права наследники регистрировали договор о приватизации квартиры в регистрирующем органе, получали земельные участки в соответствии с Земельным кодексом, и затем оформляли наследство.

Однако, сейчас изменилась судебная практика и суды СМАС на стадии предварительного слушания, в порядке ст. 138 Административного процессуального кодекса отказывают истцу в восстановлении срока на оспаривание такого административного акта как решение о легализации недвижимого имущества в виду отсутствия уважительных причин на пропуск такого срока (прим. сроки пропуска с учетом принятия таких решений в период с июля 2006 года по декабрь 2007 года – очень большие, это порядка 16-17 лет). Такая позиция судов СМАС, казалось бы, правильная, так как не логично и неправильно отменять административный акт, изданный 16 лет назад.

Вместе с тем, простые граждане не могут самостоятельно разрешить такую противоречивую ситуацию, которую создали сами же вместе с органами власти того периода.

Варианты решения проблемы, которые предлагаются мною.

Первый вариант: в рамках полномочий Верховного Суда РК принять Нормативное постановление, где все же в порядке исключения считать пропуск срока по искам об оспаривании решений о легализации недвижимого имущества уважительным и



теля Амангельды А. и постоянно проживающих с ним членов семьи, в том числе несовершеннолетних. Однако, в последующем в нарушение ст. 52, 43 Земельного кодекса, земельный участок для обслуживания жилого дома (квартиры) или ведения личного подсобного хозяйства должен быть выдан всем сособственникам квартиры в равных долях.

Наследники не могут получить наследство, так как на один объект недвижимости два правоустанавливающих документа: договор о приватизации квартиры и решение о легализации квартиры. Собственниками квартиры являются четверо членов семьи, а земельный участок оформлен на одного члена семьи, в нарушение ст. 52 Земельного кодекса.

При этом, казусных вариантов этой проблемы бывает много.

Есть случаи, когда при наличии договора приватизации квартиры (дома) один из собственников квартиры (дома), как правило, отец или мать обращаются за легализацией и квартиры (дома) и земельного участка под ним. При этом, также получается «патовая» ситуация, когда квартира (дом) и земельный участок под ним оформляются только на одного собственника этой недвижимости по договору приватизации квартиры. Во всех случаях проблема одна, это «незаконное» решение о легализации недвижимого имущества.

Теперь о вариантах решения проблемы, которые имели место в судебной практике. Заинтересованное лицо (один или все сособственники квартиры по договору приватизации) обращались в суд с иском с требованием об отмене решения о легализации квартиры, вынесенное, например 06.02.2007 года.

НАЗНАЧЕНИЯ

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СУДЕБНОЙ КОЛЛЕГИИ ПО УГОЛОВНЫМ ДЕЛАМ Верховного Суда Абдрашид Жукенов представил СУДЕЙСКОМУ КОРПУСУ РЕГИОНА НОВОГО ПРЕДСЕДАТЕЛЯ АТЫРАУСКОГО ОБЛАСТНОГО СУДА МУХТАРА ПАРМЕНОВА.

ПРЕДСТАВЛЕН ПРЕДСЕДАТЕЛЬ АТЫРАУСКОГО ОБЛСУДА



В мероприятии приняли участие судьи, руководители государственных и правоохранительных органов, а также Департамента Судебной администрации.

А.Жукенов, представляя М.Парменова, выразил уверенность в том, что он использует свой профессионализм и судейский опыт для обеспечения качественного отправления правосудия, верховенства закона и повышения доверия граждан к суду.

И.о. акима области Марат Мурзиев пожелал М.Парменову успехов в выполнении поставленных задач.

ДЛЯ СПРАВКИ:

Мухтар Парменов родился в 1967 году в г. Арыс, ЮКО. В 1991 году окончил Казахский государственный университет имени С.Кировца.

1991-1993 гг. – старший помощник транспортного прокурора г. Шу. 1993-1994 гг. – советник по гражданским делам суда ЮКО

1994-1996 гг. – народный судья Енбекшинского народного суда г. Шымкент.

1996-1997 гг. – судья суда г. Шымкент.

1997-1998 гг. – судья Енбекшинского суда г. Шымкент.

1998-2005 гг. – судья суда г. Шымкент.

2005-2009 гг. – председатель Туркестанского горсуда.

2009-2010 гг. – судья Абайского райсуда г. Шымкент.

2010-2018 гг. – судья Южно-Казахстанского облсуда, суда г. Шымкент.

С 2018-го до настоящего назначения – председатель судебной коллегии по гражданским делам суда г. Шымкент.

Пресс-служба Атырауского областного суда

АРМИЯ КАЗАХСТАНА

18 июля – День воинских символов. Он включен в перечень профессиональных праздников и памятных дат, утвержденных 5 мая 2021 года приказом Министра обороны РК.

ВОИНСКИЙ ДОЛГ

Воинские символы – это неотъемлемые атрибуты армии. Воинская символика во все времена не только отражала самобытность национального характера воинов, но и служила действенным средством для повышения морально-боевого духа и готовности личного состава выполнять задачи по защите Родины. Она способствовала воспитанию у военнослужащих высоких боевых и нравственных качеств, формированию и уможожению славных воинских традиций.

К воинским символам Казахстана относятся символ (эмблема), флаг и знамя Вооруженных Сил, флаги Сухопутных войск, Сил Воздушной обороны и Военно-морских сил, боевые знамена воинских частей. Символика Вооруженных Сил Казахстана демонстрирует государственную принадлежность и неприкосновенность. Она отражает ценности независимого Казахстана в соединении с традициями прошлого.

В частности, боевое Знамя воинской части Вооруженных Сил РК есть символ воинской части, доблести и славы, оно является напоминанием каждому военнослужащему Вооруженных Сил Республики Казахстан о его священном долге преданно служить своей Родине, защищая ее мужественно и умело, отстаивать от врага каждую пядь своей земли,



не щадя своей крови и самой жизни. Боевое Знамя символизирует священный долг каждого военнослужащего – самоотверженно защищать Родину. Лучшие из лучших удостоиваются чести сфотографироваться у этой священной реликвии.

По воинской символике определяется государственная принадлежность Вооруженных сил. Она отражает не только самобытность национального характера воинов, но и служит действенным средством повышения морально-боевого духа и готовности личного состава выполнять задачи по защите Родины.

Глава государства в своем выступлении по случаю Дня защитника в прошлом году особо отметил, что наша доблестная Армия защищает нашу Независимость и является надежным оплотом Нового Казахстана, а наши мужественные воины надежно стоят на страже безопасности страны. «Они с честью продолжают славный путь своих предков-батыров. Для казахов Родина и мужество – это равноценные понятия.

Отвага у нас в крови. Как сказал Казыбек би, «чтобы враг не коснулся нашей земли, мы берем в руки копье». Воины Великой степи всегда умели защищать Родину своим острым копьем и сильной рукой. Они оставили своим потомкам необъятные земли от Алтая до Атырау. Мы делаем все, чтобы оставаться верными заветам предков и сохранять целостность и спокойствие нашей страны. Это священный долг каждого гражданина Казахстана», – сказал Касым-Жомарт Токаев.

Напомним, что армейские атрибуты были учреждены 18 июля 1996 года Указом Президента «О воинских символах Вооруженных сил Республики Казахстан». В них заложен глубокий патриотический и духовно-нравственный смысл.

Олег ДОМАЕВ

САММИТ

КАЧЕСТВЕННО НОВЫЙ УРОВЕНЬ СОТРУДНИЧЕСТВА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

– Прежде всего, расширение торгово-экономических связей. С удовлетворением отмечаю начавшийся в последние годы динамичный рост торговли нашего региона со странами Совета сотрудничества. Но цифровые показатели пока не отражают наш реальный потенциал. Мы имеем все возможности значительно увеличить взаимный товарооборот. Для этого нам необходимо наращивать номенклатуру взаимной торговли, – подчеркнул Президент.

Наряду с этим, Глава государства отметил заинтересованность Казахстана в наращивании инвестиционных связей и пригласил зарубежных партнеров к активному использованию передовых инструментов Международного финансового центра «Астана».

– Согласно докладу UNCTAD, только за прошлый год приток чистых инвестиций в Центральную Азию увеличился на 40 процентов и составил 10 млрд долларов, из которых 60 процентов приходится на Казахстан. За годы независимости страны Залива вложили в экономику Казахстана порядка 3,6 млрд долларов. Поэтому мы проводим масштабные экономические реформы, направленные на диверсификацию экономики, в том числе создание наиболее благоприятных условий для иностранных капиталовложений. Недавно созданный Казахстаном и Саудовской Аравией Деловой совет призван стать важной площадкой для реализации торгового и инвестиционного потенциала двух стран. Мы готовы к запуску аналогичных механизмов сотрудничества со всеми государствами – членами Совета сотрудничества, – отметил Президент РК.

Говоря о развитии транзитно-транспортной сферы, Касым-Жомарт Токаев отметил, что Казахстан придает приоритетное внимание наращиванию потенциала Транскаспийского международного транспортного маршрута.

– Мы намерены планомерно увеличивать грузопоток через данный маршрут и довести его до 500 тысяч контейнеров в год к 2030 году. Кроме того, Казахстан принимает меры по развитию Международного транспортного коридора «Север – Юг», – сказал Касым-Жомарт Токаев.

Кроме того, Президент Казахстана предложил развивать сотрудничество с крупными энергетическими компаниями стран в области «зеленой» энергетики.

По его словам, на территории государств Центральной Азии имеется более 30 млрд тонн разведанных запасов нефти и более 20 трлн кубических метров газа. Это делает регион вторым в мире по объему нефтегазовых ресурсов после Аравийского полуострова.

– Казахстан как участник Соглашения ОПЕК+ высоко оценивает сотрудничество со странами Организации и готов к углублению всестороннего взаимодействия. Наша страна ведет активную работу по диверсификации маршрутов транспортировки энергоресурсов. При этом, Казахстан уделяет особое внимание модернизации и развитию новых генерирующих мощностей, привлечению передового опыта и технологий в сфере геологоразведки и добычи, а также развитию современной нефтехимической промышленности. Перспективными выглядят проекты с саудовской компанией ACWA Power, эмиратской Masdar, катарскими компаниями. Недавно на заседании Совета глав государств-членов ШОС я предложил провести в Казахстане Международный энергетический форум. Приглашаем экспортеров нефти и газа стран-членов Совета сотрудничества принять участие в этом мероприятии, – сообщил Глава государства.

Отдельный акцент Касым-Жомарт Токаев сделал на вопросах продовольственной безопасности, отметив важность увеличения объемов и диверсификации структуры экспортных поставок товаров агропромышленного комплекса в арабские страны.



– Наша страна входит в десятку крупнейших в мире производителей пшеницы и муки. Опыт и возможности арабских партнеров в производстве, переработке и сертификации продукции «органик» и «халал» весьма востребованы. В данном контексте считаем необходимым продолжить работу по синхронизации стандартов, системы технического регулирования и сертификации. Все эти задачи мы можем эффективно реализовать, используя потенциал Исламской организации продовольственной безопасности. Искренне благодарны руководству Катара за активные усилия в качестве председательствующей страны в ИОПБ. Отдельно хочу отметить значительный вклад Саудовской Аравии в поддержании деятельности этой Организации. В целях укрепления глобальной продовольственной безопасности предлагаю создать Механизм встреч министров сельского хозяйства для расширения сотрудничества в этой сфере, – подчеркнул Президент.

Глава государства также выступил с инициативой по развитию межрегионального туризма. При этом, Президент РК подчеркнул, что Центральная Азия обладает уникальными туристическими ресурсами.

– Индустрия туризма считается одной из быстрорастущих сфер экономики региона. В связи с этим, мы готовы развивать взаимное

продвижение туристского продукта в культурно-познавательной, экологической, спортивной, оздоровительной и деловой сферах. На сегодняшний день Казахстан ввел безвизовый режим для всех стран Совета сотрудничества арабских государств, а также налажил прямое воздушное сообщение с вашими столицами, – отметил Касым-Жомарт Токаев.

Резюмируя озвученные инициативы, Президент Казахстана подчеркнул стремление нашей страны к укреплению сотрудничества в интересах обеспечения взаимного устойчивого роста и процветания.

По итогам заседания главы Казахстана, Кыргызстана, Туркменистана, Узбекистана, Таджикистана, а также Бахрейна, Катара, Кувейта, ОАЭ, Омана и Саудовской Аравии приняты Совместное заявление первого Саммита «Центральная Азия + Совет сотрудничества арабских государств Залива», в котором лидеры подчеркнули важность укрепления политических и стратегических отношений между двумя сторонами на коллективном и двустороннем уровнях, а также продолжения политической координации в целях достижения региональной и международной безопасности и стабильности.

Линара САКТАГАНОВА

АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ



(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Также предусмотрены посещения организаций и учреждений, которые оказывают специальные социальные услуги, обеспечивают временную изоляцию от общества или предназначены для исполнения наказания.

Кроме того, совместно с участниками национального превентивного механизма в регионе, а также с экспертами и общественными объединениями проводим работу над предупреждением пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания. Таким образом, можно сказать, что наш труд соответствует целям, обозначенным в Конституции страны, где говорится о том, что человек, его жизнь, права и свободы являются высшими ценностями Казахстана.

– Кто может подать жалобу Уполномоченному по правам человека?

– Уполномоченный в пределах своей компетенции рассматривает жалобы граждан РК и находящихся на территории республики иностранцев и лиц без гражданства, поданные лично и (или) через представителей.

Получив жалобу, Уполномоченный принимает ее к рассмотрению, разъясняет либо направляет жалобу в компетентные государственные органы или должностным лицам о проведении

СПРАВКА «ЮГ»:

В СТРАНЕ РАБОТАЕТ 41 КРИЗИСНЫЙ ЦЕНТР (14 ИЗ НИХ – ГОСУДАРСТВЕННЫЕ), ИХ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НАПРАВЛЕНА НА ПРЕДОСТАВЛЕНИЕ УСЛУГ ПО РЕАБИЛИТАЦИИ И РЕСОЦИАЛИЗАЦИИ ЖЕРТВ БЫТОВОГО НАСИЛИЯ. СОГЛАСНО СТАНДАРТУ ОКАЗАНИЯ СПЕЦИАЛЬНЫХ СОЦИАЛЬНЫХ УСЛУГ ЖЕРТВАМ БЫТОВОГО НАСИЛИЯ СУТВЕРЖДЕН ПРИКАЗОМ МИНИСТРА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ И СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ РК ОТ 21.12.2016 г. № 1079), ДЛЯ ОРГАНИЗАЦИЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ И НЕГОСУДАРСТВЕННОЙ ФОРМЫ СОБСТВЕННОСТИ ПРЕДУСМОТРЕНЫ ОДИНАКОВЫЕ ТРЕБОВАНИЯ СПЕЦИАЛЬНЫХ СОЦИАЛЬНЫХ УСЛУГ.

проверки обстоятельств, подлежащих выяснению. Либо мотивированно отказывает в принятии к рассмотрению. Срок рассмотрения жалобы – 15 рабочих дней со дня их регистрации. Срок может продлеваться до двух месяцев, о чем заявитель извещается в течение трех рабочих дней. Обращения могут подаваться тремя способами: через портал E-otynysy, по почте, нарочно. Адреса указаны на нашем официальном сайте.

Правовую основу защиты от насилия составляют Всеобщая декларация прав человека, Конституция РК, УК РК, КоАП РК, Закон РК «О профилактике бытового насилия», Кодекс РК «О браке (супружестве) и семье», Закон РК «Об органах внутренних дел Республики Казахстан», иные нормативные правовые акты.

Вместе с тем, Конституция Республики Казахстан регламентирует, что достоинство человека неприкосновенно,

каждый имеет право на защиту своей чести и достоинства. Также Конституция нашего государства гарантирует защиту наших законных прав и интересов, этому посвящен целый раздел под названием «Человек и гражданин». Кроме того, ст. 17 Конституции РК прямо говорит о неприкосновенности достоинства человека и о том, что никто не может подвергаться пыткам, насилию, другому жестокому или унижающему человеческое достоинство обращению или наказанию.

Если человек подвергся бытовому насилию, то, в первую очередь, не стоит об этом умалчивать. Необходимо обратиться с заявлением в полицию, которая наделена правом применять соответствующие меры.

Сейчас во всех городах есть специализированные кризисные центры, которые предназначены помогать пострадавшим лицам от бытового насилия, а также оказывают психологическую и юридическую помощь. При необходимости женщинам с детьми предоставляют временное проживание сроком до шести месяцев с обеспечением анонимности и безопасности.

– Недавно в Казахстане вступили в силу поправки, ужесточающие наказание за бытовое насилие. Это поможет решить проблему семейно-бытового насилия?

– Действительно, в апреле 2023 года были приняты изменения в Уголовный кодекс и в Кодекс об административных правонарушениях, которые усиливают ответственность за семейно-бытовое насилие.

Каждая поправка затрагивает интересы и права граждан и не должна быть упущена из виду, сама процедура разработки и принятия законопроекта является объемной и трудоемкой работой.

Соответствующие поправки в законодательство направлены на усиление административной и уголовной ответственности виновных лиц. Если раньше суды ограничивались арестом от суток до пяти, со вступлением в силу поправок виновник семейного насилия будет предупрежден либо арестован на пять суток, в случае повторной агрессии ему грозит десять суток ареста. За побои также грозит наказание –

десять суток (вместо прежних до десяти), за повторное избитие срок ареста увеличен с 15 до 20 суток. За причинение легкого вреда здоровью предусмотрено наказание в виде ареста на 15 суток, за повторное – 25 суток вместо прежних 20. Также из Закона «О бытовом насилии» исключено предупреждение за нарушение защитного предписания. Вместо предупреждения предусмотрен арест на десять суток.

Практика показывает, что жертвы бытового насилия обращаются в полицию в момент угрозы жизни либо здоровью, а по прибытию сотрудников полиции отказываются писать заявления на агрессоров. Зачастую после ухода полиции конфликт в семье продолжается и порой это приводит к более тяжким последствиям. Принятые поправки позволят возбуждать дела об административных правонарушениях без заявления потерпевших, то есть, по факту совершения бытового насилия.

Для составления протокола будет достаточно показаний свидетелей, соседей, записей камер видеонаблюдения и видеорегистратора. Окончательное решение будет принимать суд. Безусловно, это поможет решить проблему семейных побоев, так как правонарушитель будет в любом случае привлечен к ответственности без заявления своей жертвы, то есть, мы со временем придем к тому, что в обществе будет нулевая терпимость к правонарушениям и правонарушитель, по таким категориям дел не сможет уйти от ответственности в связи с отсутствием заявления потерпевшей или в связи с примирением с ней.

Важно понимать, что проблему как «бытовое насилие» невозможно решить только законодательными мерами и сегодня большое внимание должно уделяться воспитанию в семье, где должно пропагандироваться сохранение семейных традиций, уважительное отношение друг к другу и культура поведения.

Бытовое насилие – это проблема социальная и только слаженная работа всех уполномоченных органов и субъектов профилактики позволит достичь положительных результатов в ее решении.

Записал Ришат МАХСУТОВ

89. Отчет за 1 полугодие о деятельности ТОО «ПЖТ-2» за 2023 год по предоставлению услуг подвезденного пути для проезда подвижного состава За 1 полугодие 2023 года выполнение финансово-экономические показатели сложившиеся следующим образом:

Table with 7 columns: № п./п., Наименование статей затрат, Единица измерения, Предусмотрено в утверждённой смете, Фактически сложившиеся показатели тарифной сметы, Отклонение (с+/-), %.

Информация о соблюдении показателей качества и надежности регулируемых услуг по итогам за 1 полугодие 2023 года Форма 3

Table with 7 columns: № п/п, Показатель качества и надежности, Факт 2022 года предшествующего отчетному периоду, План за 1 полугодие 2023 года, Факт за 1 полугодие 2023 года, Оценка соблюдения показателей надежности и качества, Причины (обоснование) несоблюдения показателей надежности и качества.

Информация о достижении показателей эффективности деятельности субъектов естественных монополий по итогам за 1 полугодие 2023 года Форма 4

Table with 7 columns: № п/п, Показатель эффективности, Факт 2021 года предшествующего отчетному периоду, План на 2023 год, Факт текущего года, Оценка достижения показателей эффективности, Причины (обоснование) не достижения показателей эффективности.

Информация об исполнении инвестиционной программы на 2022-2026 годы по итогам 1 полугодия 2023 года ТОО «ПЖТ-2» (Предоставление подвезденного пути для проезда подвижного состава)

Large table with 28 columns detailing investment program execution, including planned vs actual values, deviations, and reasons.

37. ОБЪЯВЛЕНИЕ
Управление здравоохранения Кызылординской области объявляет конкурс на занятие должности члена Наблюдательного совета Коммунального предприятия на право хозяйственного ведения «Многопрофильная областная детская больница».

39. Государственное учреждение «Отдел культуры, развития языков, физической культуры и спорта Успенского района» объявляет открытый конкурс на занятие вакантной должности директора ГСКП «Досу-центр».

38. ПРОЕКТ ПРИКАЗА

от 01 июля 2023 года

На основании Правила конкурсного замещения должностей профессорско-преподавательского состава и научных работников утвержденного Советом директоров НАО «Медицинский университет Семей» от 27.06.2022 года.

НАО «Медицинский университет Семей» объявляет конкурс на замещение и переизбрание вакантных должностей профессорско-преподавательского состава на 2023-2024 учебный год.

- 1. Кафедра общеобразовательных дисциплин
Преподаватель по дисциплине «История Казахстана» – 1 единица
Старший преподаватель по дисциплине «Социально-политические знания» – 1 единица

Участники конкурса должны соответствовать следующим квалификационным требованиям:

- 1. На должность заведующего кафедрой:
Высшее (или послевузовское) образование по профилю дисциплины, наличие ученой степени или наличие ученого звания, стаж работы не менее 5 лет на должностях научно-педагогических работников или на руководящих должностях в организациях образования по специальности, приоритетным при выборе кандидата на занятие вакантной должности будет владение английским языком на уровне (IELTS не ниже 5.5, или TOEFL 525)

Для участия в конкурсе необходимо предоставить следующие документы:

- 1. заявление (в произвольной форме) на имя руководителя вуза. К заявлению прилагаются следующие документы:
2. личный листок по учету кадров;
3. автобиография;
4. копии дипломов о высшем образовании, академической и ученой степени, документов об ученом звании и подлинники для сверки;

МИР

АПЕЛЛЯЦИЯ БЫВШЕГО КАНЦЛЕРА

БЫВШИЙ КАНЦЛЕР ГЕРМАНИИ ГЕРХАРД ШРЕДЕР (занимал пост главы кабинета в 1998-2005 годах) подал апелляцию на решение Административного суда Берлина, который в мае оставил в силе решение Бундестага о лишении экс-канцлера ФРГ части привилегий. Теперь дело будет рассматривать Высший административный суд Берлина — Бранденбурга.



Напомним, в начале мая Административный суд Берлина отклонил иск Шредера и оставил в силе решение Бундестага о лишении экс-канцлера ФРГ ряда привилегий. В прошлом году бюджетный комитет Бундестага одобрил заявку правящих партий с требованием лишить бывшего канцлера части привилегий, которые в соответствии с законом финансируются из средств налогоплательщиков. Таким образом, из бюджета перестало поступать финансирование на содержание бюро Шредера в парламенте, прекратилась выплата зарплат его сотрудникам. Бывший канцлер счел, что данное решение противоречит Конституции. Суд столицы ФРГ со своей стороны счел правомочным этот шаг. При этом, у Шредера сохранилась ежемесячная пенсия, которую получают бывшие главы Правительства. Также сохранилось право на личную охрану.

Раньше за каждым канцлером в отставке закреплялись на бессрочной основе помещения в здании Парламента, из бюджета оплачивались штат сотрудников. Лишь весной 2022 правящая коалиция сформулировала новые правила — привилегии такого рода сохраняются лишь в том случае, если бывший канцлер продолжает осуществлять деятельность, имеющую отношение к его политическому прошлому. Это могут быть регулярные выступления на заседаниях или кураторство различных проектов.

СПАСЕНА БЛАГОДАРЯ ИГРОВОЙ КОНСОЛИ

Федеральное Бюро Расследований США (ФБР) использовало консоль Nintendo Switch, чтобы найти похищенную 14-летнюю девочку, которая пропала без вести в августе 2022 года.



Подробности дела стали известны только сейчас: девочка исчезла из своего дома в Вирджинии 3 августа 2022 года и о ней ничего не было известно 11 дней, которые показались вечностью для ее семьи.

Согласно судебным документам, похититель — 28-летний Итан Робертс подружился с девочкой в Интернете и, преодолев расстояние более чем в три тысячи км, приехал в Вирджинию, чтобы познакомиться лично, а затем увез ее в Аризону.

Позже, как стало известно полиции, Робертс привез подростка в жилой комплекс в Толлесоне. Как указано в судебных документах, похититель заставлял девочку делать фотографии порнографического характера и продавал их пользователям в Snapchat.

«Она через многое прошла за эти несколько дней», — рассказывает Р. Коулман, возглавляющая одну из волонтерских организаций, занимавшихся поиском девочки.

Похититель позволил девочке взять с собой игровую приставку Nintendo Switch. Когда она подключилась к Интернету, чтобы посмотреть YouTube и загрузить игру, она оставила в интернете цифровые «хлебные крошки», благодаря которым ФБР и удалось обнаружить местонахождение девочки.

Консоль имеет функцию, которая позволяет пользователю предупреждать друзей-игроков на их консолях каждый раз, когда вы подключаетесь к сети. В данном случае это помогло спасти жизнь 14-летней девочке. Друг увидел, что ее имя появилось в сети в связи с недавней активностью, и предупредил власти.

ФБР и полиция в США часто используют цифровое отслеживание устройств для поимки подозреваемых и поиска пропавших без вести. Все подключается к Wi-Fi и LTE — мобильный телефон, iPad, часы. Эти вещи можно использовать, чтобы находить людей.

В случае с похищенной девочкой благодаря консоли, ФБР получило IP-адрес, который и привел их к жилому комплексу похитителя, которого в последствии арестовали.

Похищенная девочка вернулась к своей семье в Вирджинию, чтобы оправиться от тяжелого испытания, которое могло продолжаться гораздо дольше, если бы не игровая приставка.

**По материалам
зарубежных информагентств**

ПРОЕКТ

ДОРОГА ПОМОЩИ

Поезд «Саламатты Қазақстан» продолжает движение по железным путям, останавливаясь на самых отдаленных станциях, благодаря чему растет число жителей, получивших не только медицинскую, но также медиативную и юридическую помощь.



Напомним, проект «медицинский поезд «Саламатты Қазақстан» реализуется Фондом развития социальных проектов «Samruk-Kazyna Trust» от имени группы компаний АО «Samruk-Kazyna» при участии Национальной комиссии по делам женщин и семейно-демографической политике при Президенте РК, Министерства здравоохранения, в сотрудничестве с корпоративным Фондом социальных проектов.

В этом году, благодаря поддержке Нацкомиссии, жители многих населенных пунктов впервые получают консультации по вопросам социальных выплат, АСП, назначения пенсий. Профессиональные юристы и медиаторы помогают им в решении разных жизненных вопросов. Оказана правовая помощь жителям станций Иртышский завод, Тишинская, Ермаковка, Таусамалы, Алтай и Кумыстау Восточно-Казахстанской области и жителям станций Шар, Суук-Булак, Бель-Агач области Абай.

На станции Шар Жарминского района Абайской области юристы помогли одинокой матери, которая воспитывает трех несовершеннолетних детей. Она живет с пожилыми родителями в двухкомнатной квартире, которая находится в аварийном состоянии. Юристы направили в прокуратуру ее заявление о бездействии частного судебного исполнителя Семей и помогли с постановкой в очередь для приобретения жилья с последующим выкупом. Уже этой осенью она получит ключи от трехкомнатной квартиры. Женщина также хотела открыть собственное дело, и ей выделят помещение в Доме культуры, за аренду которого не нужно платить.

В целом, с 26 мая этого года медиаторы и юристы помогли 622 граж-

данам, подписано 104 медиативных соглашений. Все озвученные людьми вопросы на встрече с юристами и медиаторами медицинского поезда «Саламатты Қазақстан» взяты под контроль акимов сельских округов, районов Абайской и Восточно-Казахстанской областей.

Кроме того, с 26 июня по 10 июля 2023 года профессиональные медиаторы и юристы также оказали правовую помощь жителям станции Макинга Акмолинской области, станций Сау-малколь, Янко, Белоградка, Сулы, Бауманская Северо-Казахстанской области, станций Тогузак, Денисовка, Зааятская, Казанбасы Костанайской области.

Медиаторы и юристы медицинского поезда «Саламатты Қазақстан» рассмотрели обращения 596 граждан и подписали 62 медиативных соглашения. Юристы проконсультировали 55 граждан по вопросам наследства, 60 человек по вопросам раздела имущества, 49 сельчан по процедуре банкротства, свыше 50 граждан по вопросам распоряжения долями земельных паев.

Также рассмотрены обращения: 66 — по оформлению инвалидности, пенсий и пособий, 67 — по получению арендного жилья, 54 — по выплате алиментов, 61 — по вопросам пенсионных отчислений и ОСМС, 54 — по телефонному мошенничеству, 53 — по вопросам нарушения трудовых прав.

Юристы поезда помогли двум жителям станций Денисовка и Зааятская, которым требовалась операция на сердце. Пациенты поставлены в очередь для проведения операции в Национальном центре кардиологии в Астане.

Алишер КАРИМОВ

ВОТ КАК БЫВАЕТ

Сотрудники Управления по противодействию экстремизму ДП Туркестанской области совместно с Комитетом национальной безопасности по Туркестанской области в ходе проведения оперативных мероприятий установили мужчину, который проводил для несовершеннолетних незаконные религиозные занятия.

Выяснилось, что житель г. Туркестан в доме незаконно проводил уроки и религиозные проповеди для 68 детей в возрасте от пяти до 17 лет, а оплата за обучение составляла весьма немалую сумму — 100 тысяч тенге.

В ходе проверки по указанному адресу установлено, что уроки религиозного направления получали 68 детей. При этом, там обучались дети не только из Туркестанской, но и Абайской, Восточно-Казахстанской, Жамбылской областей и Республики Узбекистан. Вместе с тем, из его дома полицейские изъяли более сотни книг религиозного характера, которые направлены на экспертизу.

В отношении мужчины составлен административный протокол по ч. 3 ст. 490 КоАП РК «Нарушение законодательства Республики Казахстан о религиозной деятельности и религиозных объединениях».

Полицейские напоминают гражданам, что за занятия незаконной религиозной деятельностью и распространение религиозной литературы предусмотрено привлечение к ответственности.

Вот такое вот медресе на дому, при этом, насколько соблюдались нормы проживания

МЕДРЕСЕ НА ДОМУ?



большого количества детей и подростков из других регионов и даже другой страны — острый вопрос, который еще анализируют служители правопорядка. Кстати, хотелось бы напомнить, что настоящее медресе — это мусульманское религиозно-просветительское и учебное заведение второй ступени (после начальной), которое выполняло функцию средней высшей общеобразовательной школы и мусульманской духовной семинарии. Обучение в медресе раздельное и, особо отметим, бесплатное. Кстати, в прошлом это был единственный высший общеобразовательный институт в исламском мире, где готовили служителей культа, учителей начальных школ, а также служащих государственного аппарата. При этом, медресе заканчивали ведущие ученые арабского мира, а это говорит о качестве предоставляемого образования.

К сожалению, в данном случае мы имеем дело с еще одной попыткой манипуляции общественным сознанием на религиозной почве. Ведь сегодня многие родители, стараясь привить детям традиционные духовные и культурные ценности, ищут для этого разные возможности. И тут на их пути оказался человек, обещавший дать полноценное духовное воспитание...за немалую сумму. Кто осудит отцов и матерей, желающих лучшего для своего ребенка? Вот и собирали они эти деньги, отказывая себе во многом, чтобы отдать «учителю», отправляли детей и подростков из родительского дома, лишь бы они познали истинную духовность...Однако, что из этого вышло — мы видим в сводке новостей.

Диас ЭМИР

Собственник - ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ»

Директор
Досымбек УТЕГАЛИЕВГлавный редактор
Бахтияр ТОХТАХУНОВЗам. главного редактора
Дина АМИРОВАКорреспонденты
Сая ИССА
Ришат МАХСУТОВг. Астана -
Линара САҚТАГАНОВА,
тел. 8 701 254 63 59Акмолинская область,
г. Кокшетау
Наталья ЯКОВЛЕВА,
тел. 8 778 945 42 81ВКО, г. Усть-Каменогорск
Ольга СИЗОВА,
тел. 8 777 995 10 01СКО, г. Петропавловск -
Инна ЛОПАТКО,
тел. 8 777 924 14 44ЗКО, г. Уральск
Саида ТУЛЕГЕНОВА,
тел. 8 708 181 45 66Кызылординская область
Максут ИБРАШЕВ,
тел. 8 700 297 21 62Отдел рекламы:
Тел./факс: 292-43-43,
87089299874E-mail: zanreklama@mail.ru
zanreklama.kzАдрес редакции:
050012, г. Алматы,
ул. Х. Досмухамедова, 68 б
(ул. ул. Карасай Батыра),
тел. 8(727) 292-43-43

Разовый тираж 5616 экз. Недельный тираж 11232 экз. Заказ №107 Индекс 65928

Газета распространяется по Республике Казахстан

Перепечатка и использование материалов, опубликованных в «ЮГ», разрешаются только с письменного согласия редакции.

Гарантированность выхода: вторник, пятница

Опубликованные материалы могут не отражать точку зрения редакции.

Перепечатка и использование материалов, опубликованных в «ЮГ», разрешаются только с письменного согласия редакции.

Отпечатана в типографии: ТОО «Принт плюс», Алматинская область, п. Отыген батыра, ул. Сейфуллина, д. 2в. Тел. 251-78-31, тел./факс 251-78-27.